

Amerika a diplomáciai viszony megszakításával fenyegeti Franciországot

Vichyben messzemenő jelentőségű tárgyalások folynak a gyarmatbirodalom kormányzóival / Egyiptom ellenséges területnek nyilvánította Szíriát
A német légierők megkezdték támadásaikat Egyiptom ellen

Róma szívélyes búcsút vett Bárdossy miniszterelnöktől

A Kréta eleste óta tartó hadműveleti szélcsend új nagy események közeli bekövetkezését igéri. Mint az olasz sajtó közli, a tengely arra használja fel a harci szünetet, hogy megtegye a szükséges előkészületeket az Anglia ellen folyó háború újabb, valószínűleg döntő szakaszának erőteljes megindítására. Az előkészületek úgy politikai mint katonai téren gyors ütemben folynak. A német előkészületekkel kapcsolatban fokozottabban fordul a világ közvéleményének figyelmére a Közelkelet felé, ahol a jelek szerint a háború következő szakasza lejátszódik.

Az angol befolyás alatt álló egyiptomi kormány döntést hozott, mely szerint Szíriát és Libanont az ellenség által megszállott területnek tekinti. Ez a határozat alkalmas annak feltételezésére, hogy az angolok által már korábban beigért Szíria elleni támadás most már bekövetkezik. Ezzel egyidejűleg a német légi haderő ujonnan szerzett krétai bázisait hasznosítva megindította nagy arányú támadásait Egyiptomnak az angolokra életfontossággal bíró pontjai ellen. Az első német támadások Egyiptom legnagyobb földközti tengeri kikötője, Alexandria ellen irányulnak, ahol napokig tartó és nagy kiterjedésű tüzeket okoztak a német bombák és a támadás megsemmisítette az ott felhalmozott nagymennyiségű kőolajkészleteket.

Franciaországban még mindig folynak a tanácskozások a gyarmatbirodalom kormányzóival. Ezeknek a tanácsosoknak az a körülmény ad különös jelentőséget, hogy a francia gyarmatbirodalmat Anglia és Amerika valamint az angol szolgálatban álló De Gaulle francia tábornok szabad csapatai ve szélyeztetik, viszont a francia minisztertanács döntést hozott hogy gyarmatbirtokait minden körülmények között megvédi. Ezek a tanácskozások így a francia gyarmatbirtokok védelmének megszervezésével állnak összefüggésben. Vichy és az angolszász hatalmak között a kirossbanásig feszült a helyzet. Legújabbban amerikai részről intéznek figyelmeztetéseket a francia kormányhoz abból a célból, hogy megkíséreljék a francia német együttműködés megakadályozását. Amerika most is szokásos módszereihez fordult és azzal fenyegeti Franciaországot, hogy szoros német francia együttműködés esetén megszakítja a diplomáciai viszonyt és zárolja Franciaország amerikai vagyont. Nem valószínű, hogy a francia kormányra bármilyen hatást is gyakorolhatnak a washingtoni fenyegetések miután Franciaországnak szilárd elhatározása, hogy bekapcsolódik az európai újrendezésbe és e célból megvalósítja a teljes együttműködést Németországgal.

Amerika háborús előkészületei napról napra nagyobb méreteket tartanak. Ma meg szavazták a 10 milliárdos fegyverkezési hitelt. Az amerikai sajtó érdekes cikkekben foglalkozik Roosevelt terveivel és azt írja, hogy az elnök rendkívül súlyos helyzetben van. Amíg egyrészt az elnök és a körülöt-

te csoportosulók minden áron arra törekszenek, hogy Angliát megsegítsék még akkor is, ha ezzel Amerika háboruba sodródik, másrészt az egész államszervezet nagyarányú hirverésének sem sikerült meggyőznie az amerikai népet arról, hogy Amerika számára szükséges a hadbalépés. Az amerikai nép nem titkolja háboruellenes magatartását, ami a kormánynak nagy gondot okoz.

Roosevelt arra számít, hogy céljait elérheti hadüzenet nélkül is, s abban reménykedik, hogy különböző kihívásokkal sikerül elérni, hogy Németország löjje ki az első golyót és ezzel Berlin kezdje meg a háborút.

Anglia rendkívül súlyos helyzetét még

súlyosabbá teszi az a körülmény, hogy a szovjet minden londoni reménykedés és mesterkedés ellenére is egyre szorosabbra fűzi kapcsolatait az újvilág kiépítésére tömörült hatalmakkal. Német részről ugyan cáfolják azokat a nemjatközi sajtóban elterjedt híreket, mintha katonai egyezmény készülne a két állam között, a hírek azonban tartják magukat. Tokióból azt jelentik, hogy Molotov szovjet külügyi népbiztos még a nyár folyamán Tokióba utazik, hogy visszaadja Matszuoka látogatását. Kétségtelen, hogy ez a látogatás sem angol célokat szolgál. Feltűnést keltő hírt közölnek Stockholm-ból is, eszerint Cripps moszkvai angol nagykövet repülőgépen Londonba utazott. Az utazás céljáról még nincsenek jelentések.

Molotov Tokióba utazik

Matszuoka beszámolt a császárnak Japán nemzetközi helyzetéről

Tokió, június 6.

A japán sajtó értesülése szerint Molotov szovjet külügyi népbiztos kijelentette, hogy még a nyár folyamán Tokióba utazik, hogy visszaadja Matszuoka japán külügyminiszter látogatását.

A Domei iroda közli, hogy Matszuoka külügyminisztert kihallgatáson fogadta a császár. A külügyminiszter beszámolt a császárnak Japán nemzetközi helyzetéről.

A német bombák felgyújtották az alexandriai kőolajraktárakat

Berlin, június 6.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a német légierők nagyobb kötelékei csütörtökre virradóra Alexandria egyiptomi kikötőváros ellen intéztek támadást. A bombázás olyan nagy kiterjedésű tüzeket okozott, hogy a kikötővárost még penteeken is vastag füstfelhő borította. A német repülőgépekkel felgyújtották az alexandriai kőolajraktárakat.

Ugyancsak a DNB közli, hogy a tisztogatást végző német katonaság újabb borzalmas kegyetlenkedések nyomaira bukkant Kréta szigetén. Iráklion közelében egy szakadékban 8 német katonának a felismerhetlenségig összeroncolt hulláját találták meg. Valószínűnek tartják, hogy a sebesült német katonákat embertelen gyilkosaik a megcsonkítás után dobták a szakadékba.

BORIS BOLGÁR CSÁSZÁR HITLERNÉL ÉS GORINGNÉL

Berlin, június 6.

II. Boris bolgár császár magánlátogatást tett Hitler vezér és kancellárnál, majd pedig Göring birodalmi marschallt kereste fel.

EGYPTOM ELLENSÉGES TERÜLETNEK MIVŐSITI SZÍRIÁT ÉS LIBANONT

Ankara, június 6.

Az Anatóliai hírszolgálat kairói jelentése szerint az egyiptomi kormány határozatot hozott amelyben kimondja, hogy Egyip-

tom a jövőben Szíriát és Libanont az ellenség által megszállott területnek tekinti.

AMERIKAI ÁLLAMOK ÉRTEKEZLETE

Buenos Aires, június 6.

Az argentin kormány felkérte Peru, Brazília, Chile, Bolivia és Paraguay miniszterelnökeit, hogy jöjjenek össze megbeszélésre. Illetékes helyen kijelentették, hogy nem különleges megbeszélésekről van szó, csupán értekezletet tartanak és időszerű kérdéseket vitatnak meg.

ANGLIA MOSZKVAI NAGYKÖVETE LONDONBA REPULT

Stockholm, június 6.

Beavatott körökben közlik, hogy Cripps moszkvai angol nagykövet felesége társaságában repülőgépen elhagyta Moszkvát és Stockholmon keresztül Londonba utazott.

A VICHY-I TANÁCSKOZÁSOKBA BEVONTÁK A GYARMATBIRODALOM KORMÁNYZÓIT IS

Vichy, június 6.

A Vichyben folyó messzemenő jelentőségű politikai tanácskozások központjában mint hírlik a gyarmatbirodalom megvédésének kérdése áll. A már Vichyben tartózkodó gyarmati kormányzókon kívül megérkezett Vichybe Tunisz és Senegália kormányzója is, akik résztvesznek a tanácskozásokban.

Róma szívélyes barátsággal búcsúztatta Bárdossy miniszterelnököt

A magyar kormányfő Firenzébe utazott és vasárnap érkezik haza — Római megítélés szerint Bárdossy tárgyalásai kapcsolatban vannak a Délvidék visszatérésével és a balkáni kérdések általános elrendezésével

Róma, június 6. Bárdossy László magyar miniszterelnök és külügyminiszter kíséretével együtt csütörtökön este 23 órakor hagyta el az olasz fővárost, ahonnan Firenzébe utazott. Bárdossy miniszterelnököt ugyanazzal a szívélyes és bensőséges szeretettel búcsúztatta Róma, mint amilyen meleg barátsággal fogadta. Búcsúztatására megjelent a pályaudvaron Ciano olasz külügyminiszter, a japán és német nagykövet, Magyarország quirinai és szentszéki követségének tagjai, valamint a Rómában élő magyarok népes csoportja és a baráti olasz nemzet tagjainak százai. A pályaudvar az elsőtétítési rendelet ellenére teljes fényárban uszott. A pályaudvaron összegyűlt nagyszámú közönség szünni nem akaró lelkesedéssel ünnepelte a baráti magyar nemzet távozó miniszterelnökét és kíséretének tagjait.

Bárdossy miniszterelnök távozása előtt az olasz sajtó és rádió számára a következő nyilatkozatot tette:

— Boldog vagyok, hogy bármilyen rövid időt is a baráti Olaszország földjén tölthettem. Alig találok méltó szavakat azoknak a hatalmas benyomásoknak a kifejezésére, amelyek itteni tartózkodásom alatt lenyűgöztek. Az olasz földre való lépésem első pillanatától kezdve magam körül éreztem a legbarátságosabb vendéglátás folytonos meg nyilvánulását, amely Rómában érte el tetőpontját, ahol a legmelegebb és legközvetlenebb fogadtatásban részesültem. Midőn a Capitoliumból, az olasz birodalom e jelképes központjából a Forum Romanum büszke maradványait megpillantottam, a nagy múlt emlékei összeolvadtak lelkemben azokkal a hatalmas megvalósításokkal, amelyeket a

mostani Olaszország ért el Ducejának zseniális vezetése alatt. Azokban a percekben éreztem leginkább, hogy a régi római birodalom szelleme újraéledt és újraéled Mussolini Rómájában. Ezeket a lelki benyomásaimat megerősítették és kiegészítették mindazok a megbeszélések, amelyeket a Ducával és Ciano gróffal alkalmam volt folytatni. Örömmel látam, hogy Olaszország határozott és biztos lépésekkel halad nagy jövője felé és különös megalégedésemre szolgált annak utólagos megállapítása, hogy Olaszország és Magyarország célkitűzései és felfogása a két országot kölcsönösen érdeklő kérdésekben — hiven a hagyományos olasz — magyar barátság és a háromhatalmi szerződés szelleméhez — a legtisztább összhangban vannak.

A miniszterelnök vasárnap érkezik vissza Budapestre.

Az olasz és magyar államférfiak között minden kérdésben tökéletes az egyetértés

A „Magyarország” római tudósítója többek között a következőket írja Bárdossy miniszterelnök római tárgyalásairól:

A miniszterelnök csütörtöki programjára vonatkozólag olasz jólétesült körök megjegyzik, hogy miután a pápa Bárdossyt a délvidéki magyar területek bekebelezése után fogadta, a vatikáni audiencia is túlnő a szokásos pápai audienciák jelentőségén, mert minden bizonnal szöbakerült az újból visszatért magyar egyházmegyék ügye is.

Most, hogy Bárdossy László miniszterelnök római tartózkodása a vége felé közeledik, a legtárgyilagosabb megfigyelő is leszögezi, hogy a mai lázas légkörben a jelenlegi olasz—magyar megbeszélések feltűntek a biztonságos nyugalom, szilárd barátság és

tökéletes harmónia által is, amely ezt a két napot uralta.

Politikailag a Magyarországot Horvátországgal összekötő jóviszony szinte még elmélyítetett az olasz—magyar barátságot és azok a baráti hangok, amelyek magyar részről az új horvát királyság felé elhangzottak, rendkívüli megalégedést keltettek Olaszországban, hiszen olasz herceg lévén Horvátország királya, olasz felelős körök őszintén örülnek, hogy a régi olasz—magyar barátság most Horvátországgal is mintegy kibővült. Olasz jólinformált körök ma is hangsúlyozták, hogy nincs olyan kérdés, amelyet az olasz és a magyar államférfiak különböző módon itélnének meg és ez a természetes, fesztelen és minden kényszer nélküli együttműködési akarat adta meg a magyar államférfiak római tartózkodásának jellegét.

Harcias és bátor népnek mondja a magyarokat az olasz sajtó

Bárdossy miniszterelnök—külügyminiszter tegnap délután a Róma közelében levő Tivoli városkába rándult ki. Megtekintette a város nevezetességeit, majd visszatért az örök városba. Mayone államtitkár viszonzta Bárdossy látogatását. Este Villányi quirinai magyar követ vacsorát adott Bárdossy tiszteletére, majd este 11 órakor a miniszter elhagyta Rómát. A mai napot Firenzében tölti. A magyar fővárosba vasárnap érkezik vissza.

Az olasz sajtó Bárdossy látogatásával kapcsolatban érdekes cikkeket közöl. A Tricolor „Dunai rend” címen főszerkesztője tollából a következőket állapítja meg. Olaszor-

szág mindig igazi rokonszenvet tanusított a magyar nemzet iránt.

Harcias és bátor népnek mondja a magyarokat, minden nehéz helyzetben hősiessé megállják helyüket, a világháború küzdelmeiben is bátraknak és önfeláldozóknak bizonyulnak.

Mussolini volt az első, aki baráti kezet nyújtott Magyarországnak a trianoni nehéz időkben és támogatta Magyarország revíziós politikáját.

AZ ÚJ EURÓPA FELÉ VEZETŐ SZELLEM-BEN HALADNAK AZ OLASZ—MAGYAR KAPCSOLATOK

Firenze, június 6.

A Stefani-iroda jelentése szerint Bárdossy miniszterelnök—külügyminiszter pénteken délelőtt kilenc órakor Firenzébe érkezett. A miniszterelnök megtekinti a város

nevezetességeit. Bárdossy egy napot tölt a városban, mint magánember.

A magyar miniszterelnök látogatásával foglalkozva Mussolini lapja a Popolo di Italia cikket közöl szerkesztője tollából. A cikk

NEMZETI MOZI

PÉNTEK—SZERDA

A magyar filmgyártás remeke!

HAZAFELÉ...

FŐSZEREPLOK:

**Fedák Sári,
Rácz Vali, Mészáros Ági,
Csortos Gyula, Pethes Ferenc**
UFA-HIRADÓ!

Az előadások kezdete hétköznap 6.15 és 9.15, vasár és ünnepnapokon három előadás: 4. 6.15 és 9.15 órakor.

címe: Itália és Magyarország, s ebben azt írja többek között a szerkesztő, hogy Bárdossy látogatása azt jelenti, hogy

az olasz—magyar kapcsolatok az új Európa felé vezető szellemben haladnak.

A magyar—olasz barátság a tengelyhatalmak erejének és magasztos törekvéseinek megvalósulása. Ezt a látogatást pedig a magyar olasz barátság szerencsés gyümölcsöző eredményének tekintik.

MILYEN IRÁNYBÓL TÁMADJÁK MEG A NÉMETEK A SZUEZI CSATORNÁT

Zürich, június 6.

Newyorki jelntések szerint amerikai diplomáciai és katonai körökben számolnak azzal, hogy a tengelyhatalmak offenzívája a Földközi-tenger keleti medencéjében rövidesen várható. A nagy amerikai hírlaptudósító vállalatok jelentése szerint általános az a vélemény, hogy számolni lehet a tengelyhatalmak összpontosított támadásával Egyiptom és a Szezi-csatorna ellen, egyrészt Libia, másrészt pedig Palesztina felől, ahová a német hadsereg bevonulása Kréta és Sziria felhasználásával válna lehetségessé. Mint az Associated Press Kairóból jelenti, ottani angol katonai körökben feltétlenül számolnak a tengelyhatalmak egy ilyen akciójával s ennek folytán lázasan készülődnek annak megakadályozására. A Palesztinában állomásozó csa patokat sűrűn megerősítik és sietve kiépítik a palesztinai parti és légvédelmet. Az Egyiptom—Palesztina közti határon erődítményeket emelnek.

ANGLIA KŐOLAJTARTALÉKA MÁR CSAK HÓNAPOKRA ELEGENDŐ

Róma, június 6.

Római politikai körökben nagy figyelmet keltett az az amerikai hír, mely szerint az amerikai tartózkodó angol küldöttség közölte Washingtonnal, hogy Anglia benzin ellátása nyugtalanságra ad okot. A brit birodalomnak olyan kismennyiségű olajkészlete van csak, hogy két-három hónap múlva általános kőolajhiánnyal kell számolni.

Rómában feltételezik, hogy az angolok panaszkodása túlzás, mindamellett hihetőnek tartják, hogy Anglia súlyos gondokkal küzd az olajellátás terén, miután a Földközi-tengeren többé nem közlekedhetnek az angol hajók és így a közelkeleti olajat kénytelenek a jóval hosszabb és bizonytalan uton, Afrika megkerülésével szállítani.

A német tengeralattjáró harc folytán Anglia elveszítette tartályhajóinak jó részét és így szívesen venné, ha olajjal is Amerika látná el.

Zseblámpa batteria, telep anód

nagyban és kicsinyben, eredeti gyári árkban már kapható. Égőkkel és zseblámpákkal

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR

A tengely uralma alá helyezi az egész Földközi tengert

Hull a diplomáciai viszony megszüntetésével fenyegeti Franciaországot Japán cáfolja, hogy rövid lejáratu ultimátumot intézett Holland-Indiához

Az olasz sajtó azt írja, hogy a krétai harcok megszűnése után látszólagos nyugalmi helyzet áll fenn a hadszíntereken. Ez a nyugalmi helyzet csak átmeneti és nyilvánvalóan arra szolgál, hogy a tengelyhatalmak nagyarányú előkészületeket tegyenek a háború további erőteljes folytatására. A látszólagos szélcsend új nagy események előjátéka. A Stampa azt írja, hogy az elkövetkezendő hadiesemények során a tengely teljesen uralma alá veszi az egész Földközi tengert.

Berlin, június 6.
A Német Távirati Iroda értesülése szerint a Szezei csatornában már február eleje óta szünetel minden forgalom. A csatornát eltorlaszolják a német és olasz légierők ál-

tal elsüllyesztett kisebb nagyobb angol hajók. Miután a csatorna nem használható, az angolok kénytelenek szárazföldi úton eljuttatni szállítmányaikat ami súlyos nehézségekkel és idővesztéssel jár.

Amerika fenyegeti Franciaországot

Washington, június 6.
A Német Távirati Iroda közlése szerint Hull külügyi államtitkár nyilatkozatában figyelmeztette Franciaországot Berlinnel való barátságának súlyos következményeivel. A külügyminiszter

óva intette Vichyt, ne hozzon olyan döntést, amely Anglia érdekeibe ütközik

és célzást tett arra, hogy ha a francia német szoros együttműködésről szóló híresztelése valóságnak bizonyulnak,

Amerika megszakítja a diplomáciai viszonyt Franciaországgal és zár alá helyezi az amerikai francia követeléseket.

A Német Távirati Iroda megjegyzi, hogy Hull kijelentéseiből nem tűnik ki világosan, milyen hírekre gondol, vajjon azokra-e, amelyek az angol hirverés céljatos állításai és amelyeket francia részről már többször és natározottan megcáfoltak?

Vichy, június 6.
Franciaország tuniszi főmegbizottja Vichybe érkezett. Beavatott helyen úgy tudják, hogy a főmegbizott tanácskozást folytat a francia állam vezetőivel Tunisz védelméről.

ROOSEVELT MEGÉPITI A SZENT LÖRINC CSATORNÁT

Washington, június 6.
Roosevelt elnök a kongresszushoz intézett üzenetében bejelentette, hogy megépíti a Szent Lőrinc csatornát és erőműveket állít fel. A Szent Lőrinc csatorna az amerikai nagy tavakat köti össze az Atlanti óceánnal. Az erőműveket a Kanada—amerikai határ közelében építik meg.

Roosevelt azt akarja, hogy Németország kezdje meg az ellenségeskedést

Washington, június 6.
A Washington Postban a rendszerint mindig jólétesült Alsop és Kintner megállapítják, hogy Roosevelt két probléma előtt áll: Először is teljesen tisztában van azzal és legutóbbi rövid szabadsága alatt szűkebbkörű munkatársainak nyíltan meg is mondta, hogy Németországot az Északamerikai Egyesült Államok közbelépése nélkül nem lehet legyőzni. Ennek a közbelépésnek nagyon rövidesen be kell következnie, hangoztatják előtte munkatársai, az angol kormány és Winant, londoni amerikai nagykövet is. Másodszor Roosevelt érzi, hogy az amerikai nép nem helyesli még egyhangulag az Egyesült Államok hadbalépését és hogy egyik napról a másikra nem tagadhatja meg a választási hadjáratban adott ígéreteit. Végül a szövetségi parlament megkérdezése nélkül nem szabad közvetlen hadicselekményre vállalkoznia.

Roosevelt hízete szerint tehát ebből a

helyzetből az egyedüli kivezető út valamilyen „német incidens”. Azt várja és reméli, hogy az amerikai hajóhad őrzőszolgálatára révén előidézhető az első lövést Németország részéről. (MTI.)

A DÉLAMERIKAI ÁLLAMOK VISSZAUTASITJÁK ROOSEVELT TÖREKVÉSEIT

Madrid, június 6.
A spanyol sajtó tiltakozik Roosevelt

Tokio nem intézett ultimátumot Holland Indiához

Tokió, június 6.
A japán tájékoztató iroda valótlanságnak minősíti azt az angolszász forrásokból elterjedt álhírt, mely szerint

Tokió 24 órás ultimátumot intézett Holland-Indiához.

ama igénye ellen, hogy a nyugati félteke védelmezője akar lenni.

Rámutatnak arra, hogy a különböző dél-amerikai államokban egyre jobban szaporodnak a tüntetések, amelyekben a néphanulat a semlegesség fenntartása mellett foglal állást. Chile és Argentina éppúgy ragaszkodik semlegességéhez, mint a Panama, amelyre az Egyesült Államok a legnagyobb nyomást gyakorolják.

Az egyik spanyol lap megjegyzi, hogy az Egyesült Államok demokráciája a plutokrácián alapszik, viszont a délamerikai államok mezőgazdasági kulturán felépült demokráciák és nemzeti szocialista elemek felé hajlanak.

BERLIN CÁFOLJA A NÉMET—SZOVJET KATONAI SZÖVETSÉG HIRÉT

Berlinből jelenti az NST:
Külföldön olyan hírek terjedtek el, hogy katonai szövetség megkötése áll küszöbön a Német Birodalom és a Szovjetunio között. A Wilhelmstrasse illetékes köreiben rámutattak a sajtóértekezleten arra, hogy ezek a híresztelések alaptalanok.

A jugoszláv területek felosztása több szakaszban történik meg

A Reggeli Magyarország jelenti: Az amerikai politikusok és államférfiaknak a háborus kérdésekről tett nyilatkozatairól nem vesznek Berlinben udomást, ellenben az a jegyzékváltás, amely a washingtoni jugoszláv követ és Sumner Welles külügyi államtitkár között történt, gunyos és igen éles megjegyzéseket váltott ki a Wilhelmstrassen. A jegyzékváltás tényét magát groteszknek nevezik német részről annál is inkább, mert — mint mondták — az amerikai politika mindent megtett a volt Jugoszlávia ellen irányuló német akció kivívására. Nemcsak Donovan ezredes szerepe, hanem Washington egész magatartása felelős ezért. Azt azonban mégse tételezték volna fel Berlinben, hogy Sumner Welles „a Németország és Olaszország által megnyomoritott jugoszláv államról” beszéljen. Ellentmond ennek, hogy éppen elég nagyszámu magyar, albán és macedón kisebbség örül annak, hogy kiszabadult a mesterséges jugoszláv állam karmából.

Ezt az alkalmat egyébként felhasználták a Wilhelmstrasse vezetői arra, hogy kiemeljék: a jugoszláv államterület felbomlása feltartóztatathatatlannal tovább folyik és területének felosztása több szakaszban fog megtörténni. Konkrét közléseket azonban még nem tettek német részről, azzal az indoklással, hogy a jugoszláv államterület egyelőre még hadművelési terület. Így azt sem lehet megmondani, mekkora területet szándékoznak német részről Szerbiaként meghagyni. Egyelőre — tették hozzá — csak Horvátországgal tettek annyiban kivételt, hogy nagyjából megvonták a határait olasz vonatkozásban és meghúzták a határvonalát a német birodalom felé is.

A Balkán félsziget területi problémáira vonatkozó tartózkodást legjobban bizonyítja, hogy míg a török sajtó arról ír, hogy a görög—török határon egy hid rendbehozataláról történt német—török megegyezés

A sajtótájékoztató kijelentette, hogy ez a hír annál inkább nem felel meg a valószínűságnak, miután

Japán és Holland-India kormányai között már ma vagy holnap folytatják a félbeszakított gazdasági tárgyalásokat.

kapcsán Törökország megkapta Görög-Thráciának Törökország felé eső mintegy 30 kilométer széles darabját, a Wilhelmstrassen nem cáfolják, de nem is erősítik meg ezt a közleményt.

A nagyvilágból

Anglia tengerzárlatra alapított minden reményt. A tengerek megnyíltak, a tengelyhatalmak élénk hajóforgalmat bonyolítanak le és az legfőképpen a hadigazdálkodásra irányul.

A DNB közli, hogy II. Vilmos temetése az elhunyt kívánsága szerint a legegyszerűbb lesz. A Führer megváltoztatta szándékát és Seiss Inquart-t küldi ki a temetésre képviselőjének, a régi hadsereget Mackensen volt tábornok képviseli.

Washingtonban a képviselőház elé terjesztették az új hadiköltségvetést, mely jóval felülmúlja a korábbi évek költségvetését. Az új költségvetés összege 10,900.000.000 dollárt tesz ki.

Csütörtökre virradó éjjel német repülő, sikeresen bombázták az alexandriai kikötőket, különösen a hadifontosságú célpontokat. Több olajraktárt bombatalálat ért. Szerdán 3 súlyosan megrongált torpedóromboló érkezett az alexandriai kikötőbe.

Kolozsváron a Ferenc József tudományos egyetem sub. aus. regis doktori avatására a kormányzó Hóman Bálint vallás és közoktatásügyi minisztert küldötte ki. Hóman Bálint Marosvásárhelyről jövet tegnap meg is érkezett Kolozsvárra.

A Stefáni zagrebi tudósítója közli hogy Pavelics Ante német meghívásra elutazott Salzburgba, a horvát belügyminiszter és államtitkár, valamint a zagrebi német követ kíséretében.

HIREK

Bács-Bodrog vármegye alispánja Zomborban. Dr. Vitéz Bajsay Ernő, Bács-Bodrog vármegye alispánja egy napig magánügyben Zomborban tartózkodott.

Hétfőn kezdik meg a zombori szegények segélyezését. A »Délvidék« már közölte, hogy a városi katonai parancsnokság összeírta a közsegélyre szoruló elesett, elaggott szegényeket, és arról is megemlékezünk, hogy a szegénysorsu csecsemők és fiatal anyák számára tejakciót szerveznek. Mint értesülünk, úgy az elaggott szegények segélyének folyosítását, mint a csecsemők és fiatal anyák tejfel való ellátását hétfőn kezdi meg a katonai parancsnokság népjóléti ügyosztálya.

Köszöntet a zombori tűzharcosoknak. A zombori tűzharcosok május 18-án megtartott dísztáborozásáról a Magyar Tűzharcosok Szövetségének országos elnökségéhez küldött üdvözlő táviratra vitéz gróf Takách Tolvay József ny. altábornagy, országos elnök a következő levelet intézte a Magyar Tűzharcos Szövetség zombori fősportjához: »Az apatini és zombori járások községeiből május 18-án zomborban összegyűlt tűzharcosok táborozásáról küldött üdvözlő táviratért hálás szívvel mondom köszönetet. Adja Isten, hogy szoros bajtársi összetartással eredményes munkát végezhesseken szeretett Hazánk javára. Kérem minden egyes tűzharcosnak szeretetteljes üdvözlőlevelét tolmácsolni.«

Felhívás. Azok a hölgyek, akik magyar nemzeti viseletben kívánnak megjelenni az urnapi körmeneten, jelentkezzenek hétfőn este 8 órakor a Polgári Káoszínóban.

A fürdés első halálos áldozata Baján. Bajáról jelentik: Az első meleg napok nagy számu fürdőzőt csaltak ki a Dunára és a fürdőzésnek már is van halálos áldozata. Milankovics József 15 éves diák tegnap dél után a strandon fejest ugrott és holtan veték ki a vízből. Valószínű, hogy a szerencsétlen fiu halálát szívbénulás okozta.

Gyomor-, bél-, máj- és anyagcserebeteg szívesen isznak reggelként felkeléskor egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ennek hashajtó hatása gyors és biztos, igen enyhe s ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.

Ujabb zsidó-rendelet Horvátországban. Zágrábról jelentik: A horvát kormány újabb rendeletet hozott a zsidó kérdés rendezésére. A rendelet hatálytalanná teszi az 1918 december 1-utáni történt zsidó névváltoztatásokat és kötelezi a zsidókat előbbi, zsidó nevük viselésére. A horvátországi zsidók eddig széles sárga szalagot viseltek a hátukon, vagy a karjukon. Az új rendelet szerint a megkülönböztető szalag helyett a jövőben klüönleges sárga jelvényt kell hordaniuk a zsidóknak a gomblyukban.

A Csavargó lány nagy sikere Óbecsén Óbecséről jelentik: A Földműves Legényegyesület műkedvelői zsufolt nézőtér előtt mutatták be Erdélyi: Csavargó lány című színdarabját. A közönséget Petrányi Ferenc apátplébános üdvözlölte. Szarvas Viktória ismét ezután. Vécsey Klárka csárdást táncolt. A szereplők közül Szabó Annuska aratta a legnagyobb sikert. Szerepeltek még Nagy Bözsike, Kiss Sándor, Poltura Rózsika Fekete György, Beretka Géza, Szabó Margitka, Horvát Veronka, Beretva János, Farkas József, Bátor János, Poltura Manci, Ludman János és Gyurcsik Sándor. Az előadást Csajkás Antal káplán és Ábrahám Antal színművész rendezte. Kisért Gábor János zenekara Bacso vezényletével. Az előadást vasárnap megismétlik.

Elt 140 évet... Sanghaiból jelentik: Az északindiai Assamban most halt meg a helység legöregebb polgára, Sar Rongfa, 140 éves korában. Sar Rongfa-t tartották általá-

ban Brit-India legöregebb lakójának. Hogy valóban ilyen idős volt-e nem lehet pontosan tudni, mert abban az időben amikor Sar Rongfa született még nem vezettek Indiában rendes anyakönyvet, hiszen még ma is vannak az országban olyan részek, ahol nincsen anyakönyv. Sar Rongfa azonban minden bizonnyal jóval túl volt a száz esztendőn, amit az a körülmény is bizonyít, hogy 70 éven keresztül viselte falujában a »legidősebb polgár« tisztségét. Felesége, aki állítólag maga is 125 éves és egészen jól érzi magát, mondja hogy Sar Rongfának még halálakor is megvolt valamennyi foga épen és egészségesen. Ez a körülmény annál inkább csodálatos, mert Indiában alig van jófogu ember, hiszen az állandó betelragástól már korán kihull valamennyi bensülőt fo-

A golyók lelőttek a háztetőről egy fiut. Nagy Ferenc marcali gazdálkodó háza tetején fészket rakott egy golyópár. A gazdálkodó 15 éves Ferenc nevű fia kíváncsi volt a golyafészkekre és felmászott a tetőre. A fészken ülő golyó csőrével védekezett a kíváncsi látogató ellen s a megszeppent gyerek, nem számítva a vátatlan veszedelemre, összegubbaszkodott a tetőn, hogy így oltalmazza magát a golyamama erős ütéseitől. Végül is elvesztette egyensúlyát s olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy hastala felrepedt. Állapota válságos.

Németül tanulnak a japánok. Tokióból jelentik: Az angol nyelv, amely eddig japánban a legfontosabb idegennyelv volt, lassan teljesen elveszti jelentőségét. Napról-napra több olyan ember akad Japánban, aki az ott megforduló németeket német nyelven szólítja meg. Ujabbán már az egyetemeken kolégiumaiból is világosan kitűnik, hogy mi jén irányban halad ez a fejlődés. A Tokió-i Vaseda-egyetem angol irodalmi tanfolyamára, melynek maximális hallgató számát 90 diákban állapították meg, mindössze hatan jelentkeztek. Ugyanilyen tapasztalatokat tett a birodalmi egyetem, ahol egy hasonló tanfolyamra csupán 12-en iratkoztak be. Ez zel szemben a japán és német irodalomtörténeti valamint nyelvtanfolyamok, amelyeket a múltban meglehetősen elhanyagoltak az ideai tanévben olyan népszerűségnek örvendenek, hogy már azzal a gondolattal fog lalkoznak, miszerint ezeknek a tantárgyaknak párhuzamos tanfolyamokat állítanak fel.

Egy Olaszországban élő magyar ajándéka a Délvidéknek. Az olaszországi Bariban élő Koleszár Endre magyar állampolgár a Délvidék visszafoglalása alkalmával nemzetiszínű lobogót és nagyobb mennyiségű háromszínű kokárdát küldött a honvédezerkar főnökének, hogy azokat ossza szét a visszafoglalt területek lakói között. A honvédség a kokárdákat és zászlót a Délvidéken szétosztotta.

Magyarkanizsán letartóztattak egy volt kommunistát. A rendőrség Magyarkanizsán őrizetbe vette és Pécsre vitte dr. Doktor Sándort, a volt pécsi állami bábaképző intézet egykori igazgatóját. Doktor Sándor a kommunizmus alatt viharos szerepet játszott Pécsen. A szerbek kivonulása után ő is elhagyta a várost és a szerb hatóságok Magyarkanizsát jelölték ki tartózkodási helyéül. A pécsi törvényszék in contumaciam elítélte és az ítélet alapján indult meg most ellene az eljárás.

Ujvidéken tilos a lakbéremelés. A város katonai parancsnoka rendeletet adott ki, amelyben megtiltja Ujvidéken a lakberek emelését. A rendelet ellen vétőket fogházbüntetéssel sújtják.

Vakító fényű meteort figyeltek meg Oroszországban. Moszkvából jelentik: Szaranszkban, az autonóm Mordvin szovjetköztársaság fővárosában a napokban rendkívüli nagyságu meteort figyeltek meg, amely északi irányban zuhant le. A meteor oly erős fényt sugárzott, hogy akik megfigyelték, hosszabb ideig elvesztették látóképességüket. Azt hiszik, hogy a meteor Szaranszk közelében zuhant le. A meteorokutató intézet azonnal bizottságot küldött ki a helyszínre.

A praktikus Amerika

Tekintettel a számtalan válasra, Amerikában most állitható és szabályozható jeggyűrűket hoznak forgalomba, amelyek új házasság esetén az új menyasszony ujjára igazíthatók. (M.N.)

Műsoros estét rendeznek a Zomborban vendégszereplő színészek. A Zomborban vendégszereplő szintársulat folyó hó 11-én vidám műsoros estét rendez a Vadász-kürtben. A műsoron tréfák, kis mókák, énekszámok és szavalatok szerepelnek. A műsor után tánc lesz hajnalig. A talpalávalót két cigányzenekar huzza majd. A műsor keretében szépségkirálynőt választanak. Belépő díj csak egy pengő lesz. Megjelenés nyári ruhában.

Műkedvelőelőadásra készül Bezdán. Bezdánból jelentik: A BSE kitűnő műkedvelő együttese megkezdte Erdélyi: Legyen úgy mint régen volt című operettjének próbáit. A darabban a legjobb bezdáni műkedvelők szerepelnek.

Ósmagyar sirokra bukkantak Bodrogszerdahelyen. Még a cseh megszállás alatt Bodrogszerdahely határában ósmagyar sirokra bukkantak. A felszabadulás után a Magyar Nemzeti Múzeum újból megkezdte az ásásokat. A minap Fettich Nándor egyetemi tanár vezetése alatt sikerült több kőberakott, jellegzetes honfoglalás kori sirt kiásni. Felszínre került egy lovával együtt eltemetett ósmagyar harcos csontváza. A sirt körül kengyelvasak, fejszék, gyöngyök és ősi edények. Az ásásokat folytatják.

SZINES SZALAG

A meridaj városháza padlásán óriási méretű vásznat találtak, mely VII. Ferdinándot ábrázolja trónörökös korában. A szakértők többsége azon a véleményen van, hogy Goyának egy eddig ismeretlen művéről van szó. Néhány szakértő szerint a képet a nagy mester valamelyik tanítványa festette.

A norvégiai nomád lappok ma már majd nem kivétel nélkül állandó jellegű lakósként telepednek le. Egyáltalán nem tartozik a ritkaságok közé, ha egy lapp kunyhójában rádió és telefon van. Nem egy közülük saját autóval rendelkezik.

Egy brunschweigi konzervgyárban az egyik munkásnő munkaközben elvesztette jeggyűrűjét. A gyűrűt egy ottenseni asszony hozta vissza, aki azt a gyár ártal készítette egyik doboz konzervben találta meg. A gyűrűt jogos tulajdonosa rövid uton viz szakapta.

A holland póstaigazgatóság a tudomány vagy irodalom terén érdemeket szerzett holland nagyságok arcképeivel új bélyegeket bocsájtott ki. A bélyegeket a holland pósta december 30-ig árusítja.

A brandenburgi Kunersdorfközség közelében iskolásgyermek egy fiatal mókust találtak, amely nyilván az egyik fán lévő fészkekből esett ki. Miután a kis állat még teljesen gyámoltalan volt egy éppen lekölykedett macska kicsinyei közé tették. A macska a mókust éppen olyan gonddal nevelte fel, mint saját kicsinyeit.

A svéd Bertel Björkegren déltengeri kutatója alkalmával Ceylon közelében két méter hosszú halat fogott, mely egy már 50 millió évvel ezelőtt kihaltnak tartott cápa-fajhoz tartozik.

(M. N.)

A zombori közjóléti bizottság tagjainak névsora

Vitéz Szentendrey Ágoston tábornok, Zombor thj. szabad királyi város katonai parancsnoka a város szegényügyi kérdéseinek állandó felszinentartása érdekében elrendelte a közjóléti bizottság megalakítását. A közjóléti bizottság tagjai részben polgári, részben pedig katonai személyek és így létrejött a legszorosabb együttműködés az irányító városi hatóságok és a polgárság között, ami bizonyítéka annak, hogy a segítségre szoruló lakosság szociális helyzetét sikerül megjavítani. A bizottság tagjai a következők: Major Lajos kereskedelmi akadémiai igazgató, Szlavicska Jakab gimnáziumi igazgató, Szkenderovich Antal róm. kath. plébános, Mészáros Armand róm. kath. káplán, Leherz Henrik ág. ev. lelkész, Gachal János református lelkész, Szévald Ferenc kereskedelmi akadémiai tanár, Major István ker. akadémiai tanár, Schwandtner Andor polgári iskolai igazgató helyettes, Horváth Tivadar polgári iskolai tanár, Steiner Márton el.

isk. tanító, Czirfusz Károly nyug. el. isk. tanító, Angeli Jakab nyug. el. isk. tanító, Gráf István nyug. el. isk. tanító, Zwipp János el. isk. tanító, dr. Offenberger Ferenc nyug. pénzügyi titkár, Harmuth József kereskedő, Sulyok János kereskedő, Reffle Jakab szodagyártó, Bizony István cipésmester, Taubner Ferenc szabómester, Magassy Antal tanár, Loógó Károly földbirtokos, Matarich Ferenc földbirtokos, Firány Simon földbirtokos és dr. Kühner Béláné, Csávósy Sándorné és dr. Würtz Mihályné.

Hivatalból tagjai a közjóléti bizottságnak vitéz Szentendrey Ágoston tábornok városi katonai parancsnok, mint a bizottság elnöke, Muzsik Zoltán ezredes városi katonai parancsnok helyettese, mint a bizottság helyettes elnöke, dr. Zolnay András szociális előadó, mint a bizottság előadója, dr. mándi Mándy István magyar kir. tisztiorvos, Jónás István számvevősegi I. oszt. főtanácsos és Mátyai Sándor közellátási előadó.

Halálragázott a tehergépkocsi egy bezdáni kereskedőt

Bezdán, június 6.

Halálos szerencsétlenség érte a napokban Bezdán egyik tekintélyes kereskedőjét Höger Istvánt. A fiatal kereskedő Zomborba karikázott kerékpárján, s ahogy dolgozta hazafelé tartott, szembetalálta magát egy hatalmas tehergépkocsival.

A gépkocsi leadta a szokásos jelzést, de Höger elvesztette lélekjelenlétét és egyenesen a gépkocsi alá hajtott. A teherautó sárhányója elkapta a kerékpárt

és az összeütközés következtében lezuhant a kerékek alá került.

Höger összetört tagokkal maradt az utkövezetén. Esméletlen állapotban szállították be a zombori kórházba, de itt dacára a gyors orvosi beavatkozásnak sem sikerült megmenteni az életnek. A kereskedő még aznap éjszaka kiszenvédett.

Holttestét Bezdánba szállították, ahol az egész község nagy részvéte mellett helyezték örök nyugalomra.

Mintegy 200 a zombori munkanélküliek száma

Az első nagyobb közmunkával megszűnik a munkanélküliség a városban

A városi katonai parancsnokság népjóléti ügyosztálya már korábban összeírta a zombori munkanélkülieket. A munkanélküliek listájának lefektetése most van folyamatban és rövidesen meghozzák a szükséges intézkedéseket a munkanélküliek munkához és kenyérhez juttatása érdekében.

Zomborban mintegy 200 munkanélküli van. Remélhető, hogy az első nagyobb szabású közmunka megkezdésével teljesen megszűnik a városban a munkanélküliség.

—o:—

Nagy sikere volt az első zombori magyar könyvnapnak

Zomborban most tartották meg az első magyar könyvnapot. Az elnyomatás 23 éve alatt bármennyire is szeretjük volna, nem volt módunkban a magyar könyv ünnepének megrendezése. A felszabadulás után felhasználhattuk az első alkalmat erre.

A Schlotzer könyvkereskedés előtt felállított sátrót a könyv ünnepének mindhárom napján nagyszámban látogatta Zombor város könyvpártoló közönsége. A szokatlannal nagy számú érdeklődő azt bizonyítja, hogy az első magyar könyvnapnak nagy sikere volt. A közönség érdeklődik a legújabb irodalmi termékek iránt és odasereglett a

könyvsátorhoz. A nagy siker értékéből azonban igen sokat levon az a körülmény, hogy az érdeklődők jórésze csak érdeklődő maradt és nem — könyvvásárló. Szívesen megtudokoljuk, hogy milyen könyvek jelentek meg, milyen a kiállításuk, de a könyv megvásárlása már nehezebben megy.

Az eladott könyvek azt mutatják, hogy legnagyobb sikere Szabó Dezsőnek, Mécs Lászlónak, Zilahy Lajosnak, Ignác Rózsának, Féja Géának és Veres Péternek volt. Szabó Dezső és Mécs László könyveit már az első napon szétkapkodta a közönség.

Ezerszáz nincstelen magyar kapott földet Szabadkán

Szabadka, június 6.

— A Délvidék munkatársának telefonjelentése — Szabadkán népes értekezlet volt Bitó Dezső tábornok, városi katonai parancsnok elnökletével. Az értekezleten kimondották,

hogy Szabadkán több napközi gyermekotthont létesítenek. Az idén közel 700 szegény iskolásgyermeknek biztosítanak ingyenes nyaralást.

Vitéz Bittó tábornok, városparancsnok

BRISTOL SZÁLLODA

Budapest, Dunaparton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egyágyas szoba 7 p.-tól. Kétágyas szoba már 12 pengőtől.

Előzékeny kiszolgálás!

kijelentette, hogy a katonai hatóságok eddig ezer egyszáz szegény magyar családot juttattak földhöz. Az akció tovább folyik. Azoknak igénylését, akik földet kaptak, a polgári hatóságok sem zavarják.

A zombori urinók által összegyűjtött 5984 pengőt átadták a felszabadítás során hősihálalt halt honvédek hozzátartozóinak

Annakidején beszámoltunk arról, hogy a zombori urinók gyűjtést indítottak a Zombor felszabadítása során hősi halált halt magyar honvédek hozzátartozóinak megsegítésére. Az akció 5984 pengő 40 fillért eredményezett, amelyet eljuttattak illetékes helyre. A hadtestparancsnokság most értesítette a gyűjtésben résztvevő zombori urinókat, hogy a gyűjtött összeget a következők szerint osztotta szét a hősi halált halt honvédek hozzátartozói között: Mihály Gyula özvegye Látrány 1300, Mohácsi Imre hozzátartozói Turony 700, Szalai József özvegye Döbrököz 1.300, Hegyi Károly özvegye Adánd 1684.40 és Márta István özvegye Kecel 1000 pengő. A parancsnokság a megsegítettek köszönetét tolmácsolja a gyűjtést vezető hölgyeknek és azoknak a zomboriaknak, akik a nemes célra adakoztak.

Papi bizottság vizsgálja felül a volt bácskai egyházmegye működését

Szabadka, június 6.

Ismeretes, hogy a Szentszék a budapesti nuncius útján értesítette a kalocsai püspökséget, hogy a volt bácskai egyházmegyét megszüntetik. Csütörtökön papi bizottság szállt ki Szabadkára, hogy felülvizsgálja az egyházmegye működését s jelentést tegyen az érseknek a helyzetről. A bizottság személyi kérdéseket is kivizsgál.

Budánovics Lajos püspökhelyettes már elhagyta Szabadkát és kolostorba vonult.

Magyar küldöttség II. Vilmos temetésén

Budapest június 6.

A Magyar Távirati Iroda közli, hogy II. Vilmos német excsászár temetésén Horthy Miklós kormányzót vitéz Keresztes Fischer Lajos tüzérségi tábornok kabinetirodájának, a magyar honvédséget pedig a berlini magyar katonai attasé vitéz Homlok Sándor vezérkari ezredes képviseli. A temetés napján a honvédség épületeit gyászfatyolós lobogókkal látják el.

KÓOLAJVEZETÉKET ÁLLIT FEL AMERIKA

Washington, június 6.

Amerikában a benzin ellátás biztosítása szükségessé teszi kőolajvezeték lefektetését Texas és Illinois államok között. Erre a célra 70 millió dollárt irányoztak elő. A munkálatok a tervek szerint egy évig tartanak. A kőolajvezeték felépítésének tervét törvényjavaslatban terjesztik a törvényhozás elé.

Baján

Osonka és visszatért
Bácsmezeiek
kedvence találkozó helye

Központi

Szálloda
Kávéház - Étterem
Mozgó KépszínházTulajdonos
Tallósi (Prachár) Vilmos
TELEFON: 18 és 57 sz

Színház

Hont Erzsi nagyszerű vendégjátéka Zomborban

Csütörtökön a Városi Színházban ismét operettet mutattak be a Szalay színtársulat tagjai. A darabban fellépett Hont Erzsi, mint vendég.

A Régi nyár fülbemászó muzsikája meg hódította a közönséget. A darab két ismert tangódal szövegére épített mese semmit sem különbözik az ismert operettekől. Békeffy István írta a szöveget, felhasználta a már bevált recepteket. A zene Lajtai Lajos szerzeménye és évekkor ezelőtt ezt dudolta egész Magyarország.

Ki ne emlékezne még

Hol van az a nyár, hol a régi szerelem? szövegű fülbemászó, andalító tangóra? És aztán a:

Legyen a Horváth-kertben Budán...

A sikert növelte Hont Erzsi tiszta, szép hangja.

Hont Erzsi egy öregedő művésznőt mutatott be, aki visszasírja, visszaálmodja a régi nyarat, a régi szerelemet. A régi nyár vissza is jön, de a régi szerelem már nem olyan heves. Hont Erzsi ott vergődött a színpadon, szemünk előtt lobbant ismét perzselő láng- ra a szíve. Vivódásai emberiek voltak, a valóságot érzékeltették a nézőkkel. Nem volt egy mesterkelt mozdulata sem. Egyénisége a művészet magasabb skáláját domborította ki. A második felvonás első képében való- ságos divatbemutatót rendezett a tehetséges művésznő, akit lelkesen és hosszan tapsolt a hálás zombori közönség.

Báró Jankovich szerepében Szalay Károly nyújtott szép játékot. A visszatérő öszű- lő szerelmes érzi még szívében a régi nyár- nak melegítő sugarát. A lepergett 18 év nyo- mot hagyott szívében, s az emlékek elher- vadt virágai mellett kihajt ismét a szerelem vörös rózsája. A visszatérő, magával küzdő, fiát féltő férfit elevenítette meg élethűen Szalay Károly. Hangja is nagyon kellemes.

Fia szerepében a társulat legszínpatiku- sabb férfitagja, Varga József aratott most is nagy sikert. A kissé ügyetlen, tapasztal- talan fiatlembert élethűen alakította. Var- ga József nagyon tehetséges színész. Jó óláh legény volt az elnémult harangokban. Petru azonban megállta helyét a színpadon is. Mint huszártiszt is láttuk és megtapsoltuk. Most mint fiatal, a szerelem hálójában ver- gődő kamaszt láttuk viszont. Nagy jövőt jósolunk Varga Józsefnek. Lélekkel, szívvel játszik. Magával tudja ragadni a közönséget és le tudja kötni az érdeklődést. Ha őt néz- zük, beleéljük magunkat a darabba.

Szabó Ibolya a kis diáklány szerepében nyújtott remek alakítást. Az intézetből ki- került bakfist is hatalmába kerítette a leg- szentebb, a legszebb érzés, a szerelem. Az egész játékot átszővi a zene édes melódiája és a szóke fruska mosolya a zene hangjaival együtt lopódzott szívünkbe.

Trafina komikus szerepét Ekecs Ferenc alakította nagyszerűen. Mimóza szerepében Tihanyi Mariska nevette meg ismét a zom- bori közönséget. Minden mozdulatát nevető- orkán kísérte.

Tubai Sári most kis szerepet kapott. Szántó Lillivel együtt csak kétszer jelent meg a színpadon.

A cukrásznő szerepe sem volt nagy, de azért Szántó Méry nagyra tette, habár két- három szót adtak csak a szájába.

Meg kell említenünk még Kövály Ve- rát, Lengyel Andrást, Varga Lászlót, Szath- mári S.-t és Csornay Irént.

A darab gyorsan gördült, mint olajozott gépezet, mint egy finom szerkezet. A képek gyors egymásutánban váltakoztak. A dísz- leték is szépek voltak, s a ruhák is tetszet- tek. A zenekart Virág Elemér vezényelte.

Kis riport a magas Északról...

(Berlin, június.)

(B. L.) Svéd állomás. A neve Granbo. Valamikor tavaly télen utazó magyar cso- port találkozott ott egy MÁV teherkocsi- val. A kocsis száma 123.186 volt. Vörösré mázolt egyszerű magyar teherkocsi volt. ez- rével fut olyan a magyar rónán, — de ne- künk egypárunknak ott a magas északon többet jelentett ez a kocsis mindennél. A ma- gyar haza egy darabját jelentette. Bus ma- gyar vágyakkal hát hazagondoltunk, az ott- honi hazánkra, az otthoni vágyakra és mert akkor az otthoni vágyak Erdélyt ölelték kö- rül, — hát Erdélyre gondoltunk édes vala- mennyien. Valamelyikünknek a zsebéből elő került egy darab kréta is és az ötven fokos hidegben reszkető betűk íródtak a kocsis vö- rös falára. Üzenet volt ez haza és szólott akképpen, hogy Erdélybe pedig hazame- gyünk!!!

A nagy feliratkészítésre fehér bundás svéd rendőr jött oda. Majd nyulánk svéd le- ány tolmácsolta a rendőr kérdését németül. Megmagyaráztuk neki, — nem értette, hogy mit jelentett nekünk Erdély. Magyaráztuk neki, — megértette a rendőr is, a lány is, — a rendőr arcán megenyhült a szigor, — kezelt fogott valamennyiünkkel. A lány köz- ben eltűnt. Tíz perc múlva egy nagy csoport leánnyal került elő. Mindegyikük kezében virág, — talány még ma is, hogy honnan szedték abban a zord téli időben! — és a vi- rággal lassu, meghatott mozdulatokkal szór- ták tele a magyar teherkocsi nyitott belsejét.

De szép is volt az a néhány perc ott. Hideg észak, hosszú termetű svéd leányok! Erdély, svéd virágok és a bus magyar vá- gyak!...

Most, hogy a Bácska is visszatért, le- velet hozott a posta. A hátán nagybetűs bé- lyegző: Flygpost Stockholm. Írója Granbó városából Ingeborg Backlund. A levél tar- talma?

„Nem tudom, haza tudatok-e jutni Erd- élybe. Ha Erdélybe nem is, a Bácskába biz- tosan otthon voltatok. De akár igen, akár nem, a kevés vérrrel szerzett magyar győ- zelemért fogadjátok az egész magyar nemzet azoknak a svéd leányoknak a legmelegebb jókívánását, akik itt egypár virágszálat ál- doztak az erdélyi ügy érdekében...”

Fiatalok a svéd leányok, szóke hajjal, a termetük karcsu, — nem tudom, melyikük írta ezt a néhány kedves sort; ő sem tudja, hogy itt Berlinben ki kapta kézhez, a Ma- gyarországot is megjárt levelet, de akárho- gyan is volt és van, édesvalamennyiünknek nagyon jól esett. A virág is, akkor ott télen, — a levél is most.

Köszönjük...

Abaffy László.

SPORT

A zombori Sport Bezdánban

Bezdánból jelentik: A BSE vezetősége mindent megtesz, hogy a csapat megállja helyét a Visszatérés bajnokságban. A játé- kosok állandó edzés alatt állanak, s minden ünnepnap játszanak. Vasárnap a zombori Sport látogat el Bezdánba, hogy összemérje erejét a feljavult Bezdáni SE-vel. A mérkő- zés este hat órakor kezdődik és az e' nem- csak Bezdánban, de Zomborban is nagy ér- deklődéssel tekintenek.

—:—

A Bezdáni SE Mohácson visszavágó mér- kőzést játszik. Bezdánból jelentik: A mohá- csi labdarúgók áldozócsütörtökön Bezdán- ban vendégszerepeltek. A bezdáni sporto- lók szenzációs formában voltak és legyőz- ték az anyaországi ellenfelet. A visszavágó mérkőzést a BSE Urnapján játssza Mohá- cson. A csapatot 140 szurkoló kíséri el Mo- hácsra, ahová hajón mennek. A kiránduló hajó pontosan tíz órakor indul, s másnap reggel érkezik vissza.

Vajúdó új Európa

A közeli hetekben jelenik meg a könyv- piacon Incze Kálmán hatalmas történelmi munkája. Ez a könyv eseménynek ígérkezik. Incze Kálmán nyug. ezredes, a kitűnő had- történelmi író pompás felkészültséggel regisztrálja a hatalmas kötetben mindazokat az eseményeket, amelyek Versaillesnél és Trianonnál kezdődtek, napjainkban is tarta- nak s amelyekből mint valami új csoda szü- letik az új Európa. Ez az írásmű röviden, tö- mören, világosan szemlélteti és tárgyilago- san ismerteti a közelmúlt eseményeit. Né- metország, Olaszország, Magyarország emel- kedése az orosz, japán, kínai kérdés, a há- boru eddigi helyzetének pontos leírása szá- mos térkép és képadat alkotja a hatalmas kötetet, amelyet a Bibliofília, teljesen keresz- tény kiadó bocsájt piacra. A könyv foglal- kozik még Kréta meghódításával az újabb brenneri találkozóval, a Szeui csatona el- leni támadás előkészítésével, Cyprusz, Szí- ria és Irák helyzetével és mindazokkal a fej- leményekkel, amelyek a mű teljes elkészí- téséig történnek.

AZ ÁRULÓ JEL

— Borzasztó, hogy nyikorog a maga új cipője! Ez áruló jel! Biztosan hitelbe csinál- tatta és még nincsen kifizetve, azért nyi- korog!

— Ostoba babona! Ugyanezen a jogci- men a kalapom, az öltönyöm és a felöltőm is nyikoroghatna és mégsem nyikorog.



Német motorosok Afrikában

A m
edtével
rendező
domboro
nyezés a
tól indul
legnagyo
találkozó
gazdaság
vezeti ad
és a fog
lembevét
kell meg
Az a
árrende
mány és
tek közö
kezdőte
pel e tér
natkozóa
Egyesüle
el a kor
desében
nek és m
ismerete
ség szer
tése után
szóló hi
június h
tettel ar
uttal is
kitandó
alighane
árszínvo
mélvény
csak a h
tente ut
ban az e
már mos
dasági á
let, mind
hónap k
A m
most me

FÖL

Beth
tartotta
lését a
Központ
totta me
pontja é
átvészle
kor a sz
teljes ö
goztatta,
anyaors
bérlet f
Erdélybe
260.000
szövetke
táltak N
tetéssel
gyarat
a sz
toko
zete
Gaa
lakost s
lakosság
zeti ut
célből m
részejgy
hanem
alapítan
Kar
hog ez

Közgazdaság

Általános mezőgazdasági árrendezés előtt

A mezőgazdaság főszezonjának közeledtével az árkérdés általános és szerves rendezésének jelentősége egyre inkább ki-domborodik. Az erre vonatkozó kezdeményezés a mezőgazdaság érdekképviselőitől indult ki, a kormánykörökben pedig a legnagyobb megértéssel és méltánnyal találkozott az az elgondolás, hogy a mezőgazdaság árkérdéseit a mezőgazdasági szervezeti adottságaiból kiindulva, a termelés és a fogyasztás összes tényezőinek figyelembevételével, egységesen és általánosan kell megoldani.

Az általános és szerves mezőgazdasági árrendezésre vonatkozó tárgyalások, a kormány és a mezőgazdasági érdekképviselők között az elmúlt napok folyamán megkezdődtek. Mint különálló probléma szerepel a téren a gabonaár rendezése. Erre vonatkozóan az Országos Magyar Gazdasági Egyesület részletes előterjesztést juttatott el a kormányhoz. A gabonaárrendezés kérdésében a kormány a termés mennyiségének és minőségének megközelítően pontos ismerete után dönt, tehát minden valószínűség szerint, az első próbacséplések megejtése után, úgy hogy a buzaár rögzítéséről szóló hivatalos kormányrendelet megejtése június hó legelső napjaiban várható. Tekintettel arra, hogy a buzaár, mint eddig is, ezuttal is központi iránymutatója lesz a kialakítandó mezőgazdasági árszínvonalnak, sőt alighanem, az egész magyar közfogyasztási árszínvonalnak, a többi mezőgazdasági termények árának generális rendezéséről csak a hivatalos gabonaárrendezés megtörténte után lehet gondoskodni. Miután azonban az erre vonatkozó adatok feldolgozása már most is folyamatban van, a mezőgazdasági általános árrendezésről szóló rendelet, minden valószínűség szerint már a jövő hónap közepén megjelenik.

A mezőgazdasági érdekképviselők a most megindult tárgyalások és előkészítő

munkálatok során a mezőgazdasági termelés segédeszközeiben, az emberi munkaerőben, az igaerőben és az általános mezőgazdasági rezisztételekben, a termelés intenzitása érdekében felhasznált ipari gyártmányokban beállott árnövekedésekre vonatkozó adatokat a mezőgazdasági termények leg nagyobb részére vonatkozóan már beszállították a földművelésügyi minisztérium és a mezőgazdasági érdekképviselők által közösen létesített Mezőgazdasági Termelési és Üzemi Költségvizsgáló Intézethez. Ez a szerv, amely az Országos Mezőgazdasági Kamarában székel, hozzáfogott a beszállított adatok feldolgozásához s a jelenlegi mezőgazdasági terményárakkal való arányosításához. A Költségvizsgáló Intézet a beszállított adatok alapján megejtett arány számításokat a földművelésügyi minisztériumhoz juttatja el, amely a közellátásügyi minisztériummal illetve az árellenőrzés országos kormánybiztosságával egyetértően dönt ebben a nagyjelentőségű s a mezőgazdasági termelés minden ágazatára kiterjedő árkérdésben.

A fontos mezőgazdasági termények közül egyedül a termelői tejár kérdése az, amelyet az érdekelt termelők az általános árrendezéstől függetlenül és azt megelőzően óhajtanának elintézni. A tejfeldolgozó vállalatoknak a közfogyasztási tejár felemelésére irányuló kérelmét illetően azon a nézeten vannak, hogy megvan a lehetősége a termelői tejár megfelelő korrekciójának. A Tejtermelők Országos Szövetségének nemrégiben tartott közgyűlésén ugyanis a kormány egyik jelenlevő képviselője azt a határozott ígéretet tette, hogy a kormány a legrövidebb időn belül intézkedni fog a termelői tejár kiigazítása felől. Az érdekelt erre a hivatalos kormányigéretre való hivatkozással akciót indítottak a számukra nagyfontosságú árkérdés megfelelő elintézésére érdekében.

Földbérlo szövetkezeteket létesítenek Erdélyben

Marosvásárhely, június 6.

Bethlen László gróf elnöklésével most tartotta meg a visszatérés óta első közgyűlését a Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja. Bethlen László gróf elnök nyitotta meg a közgyűlést. Teleki Pál gróf állás pontja érvényesült — mondotta — hogy az átvészelt román uralom után, a visszatérés-kor a szövetkezetek szövetsége megtartotta teljes önrendelkezését. A továbbiakban hangzott, hogy kétféle millió pengőt kaptak az anyaországi testvérintézményektől, részint bérlet formájában. Ismertette ezután, hogy Erdélyben több új tejjüzemet létesítettek 260.000 pengős befektetéssel. A háziipari szövetkezetek 15.000 pengő értéket exportáltak Németországba. 300.000 pengő befektetéssel Székelyföldön keményítő- és szörp gyárat létesítettek. További program

a szórványmagyarok felkarolása, birtokok vásárlása és földbérlo szövetkezetek alapítása.

Gaál Lajos dr. bejelentette, hogy 60.000 lakost számláló kilenc székelyföldi község lakossága erdeinek értékesítését szövetkezeti uton akarja megvalósítani és ebből a célból meg is alakult a szövetkezet 210.000 részjegyzéssel. A hasznot nem osztják fel, hanem mezőgazdasági és ipari üzemetek alapítanak.

Karda Ferenc dr. felszólalásában kérte hogy ezt a szövetkezeti mozgalmat terjesz-

szék ki az egész Székelyföldre. Közölte ezután, hogy a földművelésügyi minisztérium által az erdélyi fakereskedők számára megszavazott 5 millió pengős hitel nincs még kimerítve, mert a fakereskedők nagyrésze zsidó és ők a hitelből nem kaphatnak. Kéri hogy a fennmaradó összeget bocsássák ilyen székelyföldi szövetkezetek rendelkezésére.

Ertekezlet az új termésárakról

Az agrárcikkek árszínvonalának tárgyalására értekezlet volt a földművelésügyi minisztériumban, amelyen részt vettek Fabiny István miniszteri tanácsos, a közgazdasági főosztály főnöke, Hazai Árpád miniszteri tanácsos, az értékesítési osztály vezetője, Reichenberg Béla egyetemi tanár, a költségvizsgáló intézet vezetője és a közellátási minisztériumban megszervezett üzemi anyagvizsgálója.

Az értekezleten báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter elnökölt, aki kifejtette, hogy közvetlenül kíván tájékozódni a gazdák kívánásairól és az árelemzés eredményeiről, egyben pedig hangsúlyozta, hogy az árak megállapításánál figyelembe kell venni a termelési költségeket és az áraknak harmóniában kell lenniük a mezőgazdasági termelési ágak fontosságával és az ország egyetemes érdekeivel. Bárányos

Károly földművelésügyi államtitkár ezután ismertette azokat az elveket, amelyeknek tisztázása szükséges. Az értekezlet tagjai hozzászóltak a felvetett kérdésekhez és részletesen megtárgyalták az értekezlet anyagát.

Közgazdasági hírek

Az 1941 január 1-je után létesített szük-ségóvóhelyekkel kapcsolatban is lehet adókedvezményt engedélyezni, ha a szükségóvóhely létesítését a hatóság rendelte el. A pénzügyminiszter most kiadott rendeleteben, amely a Budapesti Közlöny szerdai szá-mában jelent meg, megállapítja azokat a fel-tételeket, amelyek mellett a szükségóvóhe-lyek után adókedvezmény engedélyzésének van helye.

A török miniszterelnök a parlament ülé-sén kijelentette, hogy Törökország az el-múlt évben — tekintettel saját szükségleté-re — semmiféle kenyérmagvat nem szállí-tott külföldre és a jövőben sem fog szállí-tani. Ebben a tekintetben Törökország a kül-földdel szemben teljesen megőrzi független-ségét.

A német gyógyfürdőkben a helyi ható-ságok az idei nyáron korlátozzák a tartó-zkodást, tekintettel arra, hogy az elszállá-solási lehetőségek korlátozottak s a gyógyfür-dőket nyáron át elsősorban azok számára akarják fentartani, akik ottartózkodása egészségi okokból feltétlenül szükséges. Ezek az intézkedések abban állnak, hogy a szállodai bérleti szerződéseket korlátoz-zák s a szanatóriumokat és üdülőket elzár-ják az olyan vendégek elől akik csupán nyaralásra használnák azokat. A nagy tor-lódás elkerülése végett csak azokat az uta-sokat fogadják be a fürdőhelyeken, akik la-kásukra vonatkozóan már előzetesen meg-állapodtak. A nemcsalados és gyermektelen embereknek azt tanácsolják, hogy július kö-zepétől augusztus közepéig ne utazzanak a fürdőhelyekre, mert ezalatt az idő alatt az iskolásgyermekek szüleit részesítik előny-ben.

—oO—

Zombor t.j.v. katonai parancsnoksága.

HIRDETMÉNY

1. Nyilvántartásba való felvétel céljából felhívom mindazon Zombor városban és szál-lásokon levő szatócsokat, kereskedőket, va-lamint iparosokat, akik cukor árusításával és felhasználásával foglalkoznak, hogy ezen körülményt a városi m. kir. pénzügyőri sza-kaszon, Zombor, Szentháromság tér 1 szám alatti irodájában 8 nap alatt bélyegmentes írásban jelentsék be.

2. Felhívom mindazon Zombor városban és szállásokon levő kereskedőket, szatócs-okat és dohánykiszárusokat, akik gyufa-szivar-kapapír és szivarkahüvely árusítással foglal-koznak, hogy ezen körülményt Zombor vá-roso pénzügyőri szakaszon bélyegmentes írásban 8 nap alatt jelentsék be.

3. Felhívom mindazon fentemlített he-lyeken üzlettel bíró kereskedőket és szató-csokat, akik a volt jugoszláv állam által de-naturált szesznek nagyban és kicsinybeni árusítására szolgáló engedéllyel bírtak ezen körülményt a fent említett pénzügyőri sza-kasznál 8 nap alatt jelentsék be.

4. Felhívom mindazon fentemlített he-lyeken lakó italmérőket és magán szemé-lyeket, hogy akik Zombor város területére a szállásokat is beleértve f. évi április hó 12. óta szesz italokat ugymint bort, sört, pálinkát, likőröket stb. hozták be és ezen körülményt még a mai napig nem jelenté-ték be, úgy ezt a helybeli pénzügyőri sza-kasznál (Szentháromság tér 1 sz. alatt), to-vábbá Zombor város javadalmi hivatalánál azonnal jelentsék be, mert ennek elmulas-zása jövedéki kihágást képez és tettenérés sulyos büntetés alá esik.

Zombor, 1941. évi június hó 5-én.

vitéz SZENTENDREY ÁGOSTON s. k.
tábornok,
városi katonai parancsnok.

Montenegró

(PEKI.) A felbomlott Jugoszláviával kapcsolatban újra előtérbe került a Balkán egyik kis államának, Montenegrónak problémája. A Balkán félsziget nyugati partján, a Dinári Alpok vidékén fekszik. Ezt a kis királyságot a világháború után az újra megalakult délszláv királyság kebelezte be.

Dusán István, szerb király halála után (1356) Balsics herceg lett Montenegrónak, mint Zéta hercegségének ura. A törökök 1389-ben a szerb fejedeleme megfenyítésére indultak és Rigómezőn legyőzték a szerbet, hatalmukat megtörték és Szerbiát fennhatóságuk alá helyezték Zétával együtt. De Zéta később Velence segítségével felszabadult a török elnyomás alól. A Balsics-dinasztia (1421) épp úgy, mint az ezt követő Crnojevics-dinasztia megvédte Montenegró függetlenségét a török ellen. 1516-ban II. György lemondott és a nép ekkor a püspököt választotta meg uralkodójának. Ettől az időtől kezdve Montenegróban a XIX. század közepéig papi uralom volt. 1697-ben Danilo Petrovics-Nyegus püspökkel új dinasztia került a trónra, amely egészen Montenegró megszűnéséig uralkodott. A püspök családjában örökletessé tette az uralkodói méltóságot. Ily módon Montenegrónak nemzeti dinasztia adott. Danilo 1707 karácsonyán kiirtotta a poturicákat, a törökké lett montenegróiakat, azután felvette az érintkezést Ausztriával és Oroszországgal, s ezzel megvetette alapját a montenegrói politikának. Danilo utódai az ő nyomdokain haladtak lépésről lépésre szabadítva föl a kis állam török uralom alá jutott részeit, de eredménytelenül küzdve a nemzetközi elismerésért. Különös dicsőséget hozott Montenegróra utolsó püspökfejedelme, II. Péter (1830—1851), akiben a szerb irodalom legnagyobb költőjét tiszteli.

II. Péter utóda, Danilo (1851—1860), elváltatta az egyházi és világi főhatalmat, lemondván egyházi méltóságáról, hogy csak mint világi fejedeleme uralkodjon tovább. Utána unokaöccse, Nikita (Miklós), (1860—1921), Montenegró legnagyobb fejedelme következett. Nikita szerencsés győzelmeket aratott a török felett és állama területét szinte megnégyszerezte. Montenegró résztvett az orosz—török háborúban is és több csatában megverte a törököt. — A berlini kongresszuson területe tízezer km²-el gyarapodott és elismerték teljes függetlenségét. Nikita óriási szolgálatot tett hazája kulturájának emelésére is. 1905-ben alkotmányt adott nemzetének. 1910-ben kikiáltották a királyságot. Így azután a primitív kis országból nyugati értelemben vett állam lett. Montenegró diplomáciájának hasonlíthatatlanul nagyobb súlya volt, mint amekkora erőviszonyai szerint megillette volna. Nikita király kezdetől fogva a szerbség egyesítésére törekedett, mégpedig háza uralma alatt, ami az utolsó Obrenovicsok népszerűtlensége mellett sokáig nem látszott fantasztikus tervnek. Megváltozott azonban a helyzet a Karagyorgyevicsek trónrajutásával.

1912-ben Montenegró hadat üzent Törökországnak és evvel tulajdonképpen megindítója volt a Balkán-háborúnak. A montenegróiak megszállták Skutarit, de ezt később a nagyhatalmak kényszerítése folytán újra kiűrtették. A második Balkán-háborúban szintén résztvett Bulgária ellen és a bukaresti békében 7 ezer km² területet nyert. A világháborúban az antanthoz csatlakozott. 1915 júliusában ismét megszállta Skutarit de 1916 januárjában a Lovcsen-hegy ostroma és az országnak az osztrák—magyar hadsereg által való megszállása után a Monarchiától békét kért és január 25-én a fegyvert lerakta. Nikita király és kormánya Franciaországba menekült. A világháború után a franciák megakadályozták Nikita hazatérését és Montenegrót a szerbek szállták meg. A montenegrói ellenállás a szerb uralommal szemben otthon és külföldön tovább tartott, sőt a királynak idegenben történt halálával sem szűnt meg. A szabad Montenegró hívei Miklós király egyik unokáját, Mihályt, tartották a szerb uralom alatt királyuknak.

Szövetkezet alakul Bánát minden magyarlakta községében

Nagybecskerekéről jelentik: Miután Bánát területén a gazdasági egyesületeken kívül minden egyesület működését a megszálló hatóságok betiltották, fokozott tevékenység hárul a Bánáti Mezőgazdasági Egyesületre, amely az ottani vidéki Gazdakörök központja. A Bánáti Mezőgazdasági Egyesülethez tartoznak az összes magyar Gazdakörök, melyek még Jugoszlávia idején is egyetlen olyan szervezetek voltak melyek magyar mivoltuk dacára is működhettek mint a Bánáti Gazdasági Egyesület fiókjai. Hogy az új időknek megfelelőleg életképes működést fejthessenek ki a magyar gazdaságszolgálat érdekében ezek a kipróbált Gazdakörök, valamint, hogy majd a magyar gazdasági vérkeringésbe könnyebben bekapcsolódhassanak a Központ széleskörű akciót indított, hogy minden magyarlakta bánáti községben a fennálló Gazdakörök kebelében megalakítsa a Mezőgazdasági Szövetkezetet, melyek a Bánáti Gazdasági Egyesület keretében már működő Központi Mezőgazdasági Szövetkezet fiókjaként végeznék a magyar gazdák részére a gazdasági értékesítést és beszerzést. Ez a terv igen nagy megértésre talált a gazdáknál és kilátás van arra, hogy rövidesen megkezdődjenek a Magyar Szövetkezetek működése Bánát területén. A szervezés a központi szervezet főtájkára Osztrogonác Iván kezében van. A szövetkezetek már alakulóban vannak Kikinda, Magyar-Itebe, Lukácsfalva, Tamásfalva, Jázova, Tizsaszentmiklós, Beodra, Torontátopolya, Nagybakács stb. községekben. Természetesen úgy a Központ, mint a fiókegyesületek tagjai a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetségnek is és tevékeny munkát végeznek az arra most igen rászoruló magyar gazdaságszolgálat érdekében.

Montenegró területe a világháború után 9.668 km² és 199.227 fő a lakossága. Fővárosa Cetinje, kb. 5.500 lakossal. Egyetlen számbavehető nemzetiség az albánok, kb. 17.000 lélek. A lakosság túlnyomó része pravoszláv, egész kis számban muzulmán és római katolikus, más vallás Montenegróban egyáltalán nincs képviselve.

Az 1921-es jugoszláv népszámlálás adatai szerint a pravoszlávokon, római katolikusokon és muzulmánokon kívül még 32 görögkatolikus, 55 evangélikus, 20 zsidó és két egyéb vallású van Montenegróban. A szerbek és albánokon kívül 55 szlovén, 40 cseh és szlovák, 3 ruszin, 3 lengyel, 54 orosz, 17 magyar, 33 német, 108 török, 6 román, 39 olasz, 3 francia, 1 angol és harmincnegyzet egyéb nemzetiségű egyén élt 1921-ben Montenegróban.

Most kíváncsian várjuk, mi fog történni Montenegróval. Ismét független lesz-e, vagy pedig valamelyik állam fennhatósága alá kerül-e? A legnagyobb valószínűsége annak van, hogy független lesz, de némi olasz befolyással. Mindenestre másképp nem tudjuk elképzelni, mert más állam aligha tudna Montenegró ügyeibe beleszólni. Ezekre a kérdésekre a közeljövő fog feleletet adni. (ghy)

Szórol-szóra

HATVANÉVES SZÉKELY GONDOK

A mai időknek jelszava lett a haladás és az, hogy a rohanó életet nem lehet megállítani. Magyarország rohamlépésekben halad a fejlődés útján és különösen a visszatért részekben csak most kezdik igazán érezni az emberek, hogy a magyarság az első percek vérpezsdítő boldogságán túl is magával hozta a munka örök ritmusát.

Az élet haladt, sőt roham, de nem a Székelyföldön és különösen nem az elmúlt évtizedekben. A Székelyföldön hatvan esztendőig állott az élet, megtorpant a fejlődés. A kiegyezés óta az 1941. év az, amikor a székelység újra élni kezd.

Nincs érdekesebb olvasmány, mintha az ember végignézi az immár muzeumoknak fentartott 1880-as székely hetilapokat. Ha az apák és nagyapák felkelnének sirjukból, azt látnák, hogy a mai székely ugyanazt kéri, amit ők már a kiegyezés után.

Az 1880—81-es székely lapokban ütötte fel először fejét a székely vasut gondolata. Az akkori polgármesterek és főispánok egymással versengve írták cikkeiket a vasut mellett, hangoztatva, hogy a vasut a Székelyföld számára az életet jelenti, összeköttetést az anyaország piacával és Budapesttel, a politikai és szellemi központtal. Háromszék megye alispánja 1883 januárjában adott beszámolójában szót tesz, hogy az utak állapota olyan rossz, hogy állami támogatásra van szükség. Törvényhatósági gyű-

lésen követelik a makrancos és pusztító Olt szabályozását, a kivándorló székelyeknek az anyaországban való elhelyezését, tűzifa szállítást és a fatermelők segélyezését, a közegészségügy megszervezését. A csiki alispán felhívja a megye figyelmét arra, hogy állattenyésztéssel foglalkozzanak. Mozgalom indul az elhanyagolt erdélyi fürdők korszerűvé tételére.

Ma, hatvan év múlva, ezeket a kérdéseket oldja meg egymásután a kormány. A székelyföldi, elvágott körvasut helyreállítása megindult. A háromszéki utak hatalmas állami támogatással épülnek újjá. Kidalgozták az Olt szabályozásának terveit. Otmillió pengő segélyt kaptak a fatermelők, mindenütt új orvosi állásokat szerveztek. Csikben a kormány tanfolyamokkal, segélyekkel sietteti a mezőgazdaságról a korszerű állattenyésztésre való áttérést és az erdélyi fürdők érdekében országos munka indult meg.

Hatvan év alatt ezeknek a kérdéseknek a megoldására semmi sem történt. De most már a hazatért Székelyföldön is megindult az élet rohanása! (Reggeli Magyarország)

Apróhirdetések

Ingatlanforgalom

Zombor város bel- és külterületén, valamint környékén több, kisebb-nagyobb lakóház telekkel és kerttel, nagyobb bérházak, üzletek és ipartelepek létesítésére alkalmas objektumok, és számos kisebb-nagyobb területmű földbirtok eladó **MERKUR INGATLANFORGALMI IRODA STEFATITS, ZOMBOR** — ZRINYI (PARISI) U. 2. TELEFON:

Szőlőkötöző-fonál, manilla, zsák, zsinór, gurtnik jutányos áron. Vizmentes ponyvák méret szerint. Viszont-eladóknek árendemérv. Nuszpl Ernő szaküzlete. Zombor. a-50-f

Éthordó, magyar, német beszélő és egy pikkoló azonnali belépésre felvétetik. Lutz söröző, Zombor Zrinyi utca 13. a-86-f

Zomborban a Ferenc-csatorna partján egy 3 szobából, nagy terraszból, konvhából, pincéből álló nvaraló, szép gyümölcsösökkel, azonnal eladó. Érdeklődni: Scherer Mariskánál, Zomborban. a-93-f

Felsőipariskola gépészeti osztályának megfelelő végzettségű és 4 középiskolai végzettségű megfelelő fémipari szakiskolai végzettséggel rendelkező keresztény fiatalember azonnali belépésre alkalmazható nagyvállalat. Írásbeli ajánlatokat fizetési igények megjelölésével „MAGYAR PÁRT ALTAL IGAZOLT” jellegűre a kiadóhivataltba kérünk. a-5-f

Eladók különféle háztartási dolgok, butorok, varrógép, rádió, 2 kerékpár stb. Sztrelvalyev, Zombor. Gábor utca 7. a-87-f

DÉLVIDÉK

politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő

Felelős szerkesztő **Muhi János**

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás Benő uca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén